

la isla en la provincia de Pinar del Río, hasta el cabo Maisí, extremo oriental de la Grande Antilla, enclavado en la provincia de Santiago de Cuba.

Para formar idea exacta de esa dimensión, diremos que la línea, también ideal, tirada sobre el mapa de España, desde el cabo de Creus, en Cataluña, hasta el cabo de Finisterre, en Galicia, que es la mayor longitud de España, mide solamente 172 leguas de á cinco kilómetros y medio, es decir, 50 leguas menos que la longitud de la isla de Cuba.

El mayor ancho del territorio de la Grande Antilla lo determina una línea de meridiano de 195 kilómetros, que pasa por el puerto de las Nuevititas del Príncipe, en la costa septentrional de la provincia de Puerto Príncipe y por la ensenada del Macho, entre los poblados de Mota y Magdalena en la costa Sur de la provincia de Santiago de Cuba y en la vertiente meridional de Sierra Maestra.

La referida línea mide, pues, 35 leguas y media, y como se ve, corta la divisoria de las dos provincias más orientales de la isla de Cuba.

Remontándonos al Occidente, pasando por las provincias de Santa Clara, Matanzas y la Habana, á nueve leguas de esta capital, y en la provincia de Pinar del Río, nos encontramos con la ensenada del Mariel, cuya embocadura tiene dos kilómetros, por seis de longitud tierra adentro, y ensanchándose progresivamente.

La villa de Mariel se halla en la costa oriental de la ensenada, y al final de ésta, en el mismo lado, está el lugar ó la aldea de Cañas.

Desde este punto, al más entrante de la ensenada de Majama (costa meridional) se mide la distancia del menor ancho de la isla de Cuba, por medio de una línea ideal, que corte la carretera de Pinar del Río á la Habana, entre Artemisa y Guanajay y la línea férrea de aquellos dos puntos, entre Artemisa y Alquizar. Total, 30 kilómetros.

Es decir, que la isla de Cuba sólo tiene cinco leguas y media en su menor ancho, más ó menos marcado por la divisoria de las provincias de la Habana y de Pinar del Río.

De mar á mar, para expresarnos mejor, se puede, pues, atravesar la isla de Cuba á pedibus andando, en una sosegada etapa de ocho horas de marcha, que es lo mismo que se puede tardar de Madrid á Alcalá (30 kms.), caminando á gusto.

Al asiduo lector de los telegramas que publicamos diariamente sobre las operaciones de la guerra de Cuba, le convienen los datos que anteceden, que iremos ampliando poco á poco, para facilitar la lectura de los telegramas.

Terminaremos nuestros apuntes de hoy, haciendo notar que en la ensenada de Mariel, del otro lado y en frente de la Villa de Mariel, existe un poblado ó caserío vecino de otro que se llama Langota, que lleva igual nombre, y que conviene situar para que no se confunda con la primera población, tratándose como se trata de un punto estratégico, alrededor del que giran en la actualidad las hordas de Maceo.

QUE SE SEPA

Hace algún tiempo se vende en el comercio una esencia mineral que es más ligera é inflamable que la bencina y de la cual se debe desconfiar. Los farmacéuticos la venden con el nombre de «éter de petróleo». Este producto está destinado al tocador y especialmente á la limpieza de los cabellos y del cuero cabelludo. Algunos años atrás, un inventor muy avisado llenó de bencina perfumada con vainilla y limón, unos lindísimos frascos dorados que terminaban con una etiqueta azul, en la cual se leía en letras rojas: «Capilaria» infalible para hacer salir los cabellos. Precio 20 francos. El consabido comerciante despachó tantos frascos dorados que se acabaron, habiéndose metamorfoseado en una casa que posee en París y en un castillo de Eure-el-Loire que le pertenece. Después de capilaria ha venido el éter de petróleo, cuyo precio es más módico.

Este líquido, eminentemente volátil, lava muy bien el cuero cabelludo y hace desaparecer todas las pelliculas; pero tiene sus inconvenientes, tanto, que enciende de la preparación debería escribirse: Use estérno durante el día solamente y lejos del fuego ó de la luz. Realmente su volatilidad es tal, que los vapores se extienden rápidamente á muchos metros del frasco de tal modo, que si se vierte sobre la caleza, estando á alguna distancia de una lámpara ó de una chimenea, resulta como si fuese un reguero de pólvora, porque el vapor se inflama é inflama el frasco determinando una explosión, y además el fuego se trasmite á la cabellera. Hace un mes, una mujer lindísima, que por cierto estaba muy orgullosa de su cabellera, la cual media 1 metro 05 de largo, quedó pelada en menos tiempo del que se emplea en decirlo. Los cabellos se le quemaron por completo y la piel resultó más que tostada.

Lo de Cuba

Noticias del 13

La Zafra

Según datos recogidos, la zafra en la isla de Cuba ascendía á fin de mayo último á la cifra de 77.000 toneladas.

En igual época del año anterior ascendía á medio millón de toneladas.

La trocha en Occidente

El *Heraldo de Madrid* ha recibido de su corresponsal en Cuba interesantes datos acerca de la línea estratégica que cierra la región de Pinar del Río en sus confines con la provincia de la Habana.

Esta «trocha» de occidente, dice el corresponsal, acapara actualmente la atención pública.

El corresponsal regresa á la capital después de haber recorrido la línea.

Dice que ésta no forma una columna maciza, pero que se han estudiado hasta los más insignificantes detalles para hacerla infranqueable.

Todas las posiciones de algún valor estratégico están convenientemente tomadas y fortificadas, desde Mariel al Norte, hasta Artemisa al Sud.

Se corre la línea hasta el monte, que se aprovecha para los atrincheramientos, tan fáciles como fuertes.

Hay quince fortines en comunicación, estando además la carretera transversal constantemente vigilada por la tropa.

El general Arolas, manda en toda la línea; el comandante Inglán opera en la zona meridional; el general Bernal está encargado del centro, y el coronel Ruiz de la parte Norte.

El coronel Francés, con un cuerpo de reserva, está dispuesto á acudir donde convenga.

A los dos extremos, en Mariel y en Majama hay emplazadas dos piezas de artillería que apoyan las cabezas de la línea Norte y Sud.

La carretera está cortada en los espacios intermedios por pelotones de caballería que patrullan en zonas fijas para dar la alarma y contener de momento el paso de los rebeldes hasta la presentación de los refuerzos.

Las fuerzas acumuladas ascienden á 12.000 hombres.

El resto de la caballería disponible está movilizadada constantemente en columnas de exploración, mandadas por los coroneles Marotó y Figueroa.

La vigilancia, dice el corresponsal, es rigurosa, y los soldados cooperan entusiasmados á la obra, de cuya eficacia están convencidos, esperando con ansia el momento de batirse con los rebeldes que se irán á estreñarse contra la línea.

Concluye diciendo el Sr. Gallego que la discreción bien comprensible en el caso, le veda añadir detalles mas circunstanciados.

En San Antonio de las Vegas

Un despacho oficial de la Habana que comunica el Gobierno confirma el reñido combate librado por un grupo de soldados que salieron de San Antonio de las Vegas (provincia de la Habana) á forragear.

Los 17 hombres que formaban el pelotón

se vieron rodeados y acosados por el enemigo en número enormemente superior.

La lucha fué desesperada, muriendo en ella nueve de los nuestros que hirieron al jefe de la partida.

La derrota de Quintín Banderas

El mismo despacho oficial relata el ataque que emprendió en occidente la columna Suárez Valdés contra las fuerzas insurrectas de Quintín Banderas.

Las tropas causaron al enemigo 33 muertos, entre ellos dos titulados oficiales.

Le cogieron también 50 caballos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Lentejas con manteca

Lengua á la marinera

Tortilla á la oriental

Ternera á la soubise

Merluza á la marinera

Postres

Comida

Sopa de berros

Manos de ternera á la San Menchould

Cordero asado

Lenguado á la normanda

Setas á la bordelesa

Esoalada

Postres

Manos de ternera á la San Menchould.

— Escáldense bien y se cortan por medio poniéndolas á cocer en buena lumbre y dejándolas gradualmente entibiar. Después se sacan de donde hicieron la cocción, y se rebozan con pan rallado y huevo, regándolas con su mismo jugo. Se colocan sobre la parrilla y así que tomen buen color se sirven.

Lengua á la marinera.

— Después de limpia y escaldada la lengua de la piel que la cubre, se cuece en agua con la sal necesaria, pimienta molida, dos ó tres hojas de laurel y unas ramitas de tomillo.

El caldo que ha resultado se cuele y se desengrasa, poniéndolo en otra cacerola con tres vasos de vino blanco, cebolletas enteras y fritas en manteca y un par de cucharadas de harina, dejándolo hervir á fuego lento, y cuando se haya reducido á la mitad, se echa en él la lengua cortada en trozos.

Cuando todo haya cocido por espacio de quince minutos, se vierte en una fuente y se sirve.

NOTICIAS

El sábado llegó al puerto de Barcelona el heredero de la corona Austro-Húngara que viaja de riguroso incógnito, según creemos haber dicho antes de ahora. Navega en una fragata de guerra de mediano porte llamada *Donau*, que monta diez cañones de bronce y cuatro de tiro rápido siendo su tripulación de 310 plazas.

Según un colega barcelonés, el príncipe es un joven fornido, de aspecto robusto que representa tener de veinticuatro á treinta años de edad.

— El número de obreros que emplea Rusia en sus fábricas es millón y medio, y la industria que más los emplea y que está á la cabeza de la producción industrial es la de algodón, que cuenta con fábricas que producen 346 millones de rublos al año y emplean 245.000 obreros. Los grandes mercados los tienen en el interior y en Asia Central.

Hay Empresa, como la de Morcrof, que emplea 20.000 obreros y hay varias otras que también emplean millares de obreros.

Los grandes centros industriales están en la región de Moscov y en la de Polonia, que se parecen á los centros de Inglaterra y Alemania.

En el Este y Mediodía hay grande abundancia agrícola al lado de gran producción industrial.

— Las autoridades militares citan, llaman y emplazan á los soldados, cuya busca y prisión se ha ordenado, Froilán Faig Serra y Jaime Soler Vila, naturales de esta ciudad; Juan Juandó Fortinet, de Pont

de Molins; Manuel Jano Prats, de San Feliu de Guixols y Juan Vila Sala, de Vergos.

— Se halla vacante la secretaría del juzgado municipal de Pontós.

— Los habitantes de las islas Hawaii han vuelto á recobrar por compra parte de los antiguos dioses que adoraron sus antepasados y que se salvaron de la destrucción verificada en 1820, año en que llegaron al Archipiélago los primeros misioneros y abandonaron los insulares el paganismo.

Desde aquella fecha se encontraba en la oficina de Misiones norte americanas esa colección de ídolos, notable por su antigüedad y formas horribles y repulsivas que presentaban las figuras.

Hoy vuelven á Honolulu para ocupar, cual curiosidades en el Museo de Historia, un puesto que en los templos de indígenas llenaron como árbitros supremos de un pueblo crédulo y salvaje.

— A Dios gracias pasamos del período electoral y entramos en el de los comentarios, las sorpresas y las decepciones. En otro lugar de este número damos á conocer el resultado.

— Bien podemos decir que el invierno no ha sido el más benigno que hemos conocido de muchos años á esta parte y por los signos, casi nos atreveríamos á profetizar que el verano que se avecina va á ser de los más bochornosos que hemos sufrido también de algunos años acá, porque estamos á mediados de Abril y ya la columna termométrica sube que es un primer estos dos días.

Si nuestros temores se realizan, vamos á estar divertidos este verano los que somos pobres y hemos de estar dando al yunque del trabajo, y más aun los pobres labradores si el cielo no se apiada de todos y derrama sobre los agostados campos la lluvia benéfica que tanta falta hace.

— En beneficio de la ciencia se ha prestado un estudiante en Middleton, Connecticut, á pasar seis días encerrado herméticamente en una habitación, sin salir de ella ni para respirar libremente, pues el aire y los alimentos le son suministrados desde el exterior por dos profesores de medicina, quienes se ocupan de hacer experimentos por cuenta del Gobierno acerca de la fuerza nutritiva de ciertos alimentos.

El interior de la habitación está iluminado y calentado por la electricidad. Se pesa escrupulosamente la cantidad de alimentos que ingiere el estudiante, anotándose también las variaciones que en peso, circulación, etc., presenta este, y al cabo de los seis días se comunicarán á Washington los resultados obtenidos.

— Del balance presentado á los accionistas por la Gerencia del ferrocarril de esta ciudad á S. Feliu de Guixols, resulta que pagados los gastos de los ingresos, ha tenido la compañía una pérdida de 1.719'02 pesetas durante el año pasado.

Del Diario de Mataró:

«En la rambla de Cirera ha sido últimamente hallada una moneda celtibérica de cobre, cuyo anverso presenta una cabeza varonil con un remo al dorso, y en el reverso un jinete con palma. Debajo se halla en caracteres ibéricos BITZLE cuya correspondencia con BETULO (Badalona) admiten los mas hábiles numismáticos. Semjantes hallazgos entre la arena de la rambla que afluyen á la antigua Iluro, no dejan de ser frecuentes.»

— En el próximo mes de Junio serán llamados á las filas, los excedentes de cupo del reemplazo de 1894 para que aprendan la instrucción militar, regresando á sus casas una vez conseguido esto, si en Septiembre no es necesario, con motivo del envío de alguna nueva expedición militar á Cuba, que cubran bajas en el ejército de la Península como sucederá probablemente.

De este modo, sin mermar las fuerzas de la Península, habrá siempre dispuestos treinta ó treinta y cinco mil hombres por si las necesidades de la campaña exigieran su inmediato embarque para Cuba.

Dichos excedentes de cupo se instruirán militarmente durante los meses de Julio y Agosto próximo.

— La dirección general del Tesoro público, en orden de 6 del actual, ha auto-

rizado á esta delegación de Hacienda para satisfacer todos los mandamientos de pago no preferentes.

Pueden pues realizar sus créditos los señores D. Isidro Mirabillas, D. Melchor Roca, D. Juan Miró, D. Vicente Piera, D. José Font, D. Vicente Forcada, D. Mariano Gaston, D. Martirán Montserrat, D. Jaime Comae, D. Gerónimo Pujol y D. Martín Moreno.

—Se han estrañado algunos que nuestro amigo D. Tomás Roger, de Figueras, haya firmado la hoja suelta ó manifiesto ultimamente publicado en favor de la candidatura del señor Vilallonga siendo presidente de aquél comité conservador, y esto es un error que debemos rectificar.

Cuando cumpliendo órdenes superiores el Comité de Figueras retiró la candidatura de nuestro amigo juntamente con aquél, el señor Roger presentó reiteradamente la dimisión de presidente que le fué aceptada por el Conde de Serra y una vez libre de aquél cargo, y por tanto en completa libertad de acción, fué cuando se publicó la hoja que lleva su firma en primer término, de modo que el señor Roger ha observado una conducta irreprochable y no existe esa disidencia que algunos se ponen, disidencia que no cabe en el partido conservador.

—Ayer tarde marcharon á Barcelona los señores Condes de Serra, del Villar, Muro, y Rahola, los cuales regresarán muy en breve á esta capital.

En el mismo tren y en la misma dirección, se nos dijo habían marchado los señores Camps y Marqués de Aguitar.

—Si tuviéramos que publicar los telegramas y cartas electorales que hemos recibido, ocuparíamos un espacio de que no disponemos.

Baste decir, que en todos los distritos han alcanzado los candidatos ministeriales una respetable mayoría y en Olot, en donde la situación lo había dejado libre, ha triunfado el señor Llorens por más de cuatrocientos votos y por cerca de tres mil en Puigcerdá el señor Puig, en cifras redondas.

—Ayer mañana se encontraba en esta ciudad nuestro particular amigo señor Vilapadierna.

—El veinte del actual se constituirán

en sesión pública las juntas municipales del censo en las salas de sesiones de los ayuntamientos, para proceder á las operaciones preliminares de la rectificación del censo electoral.

Con tal motivo, el presidente de la Junta provincial ha publicado una circular, recordando á los alcaldes lo que deben hacer como presidentes de dichas juntas.

—Por haberse padecido una omisión en la portada de la nueva novela, hoy la repetimos.

Nuestros lectores deben, pues, anular las paginas publicadas.

—El tiempo sigue variable; ayer tarde surcaron el espacio los nubarrones, reipó un viento molesto y la temperatura llegaba á ser bochornosa. En cambio, por la noche hacia casi frío.

—Esta tarde en el expreso debe marchar á Madrid con su esposa, á donde ha sido destinado, nuestro amigo D. Clemente Florejachs á quienes deseamos un feliz viaje.

—El Comisario de guerra de Figueras anuncia para el veinte del actual la adquisición, por concurso, de cebada, paja, leña, aceite, petróleo y carbon.

—El periódico oficial de la provincia ha publicado la relación de los cupos por grupos de especies de consumos, alcoholes y sal, que corresponde satisfacer á los pueblos de esta provincia en el ejercicio económico de 1896-97.

VINO DE BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el Bicarbonato de sosa, y como es impuro, les produce con el tiempo irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del farmacéutico *Torres Muñoz* de Madrid, San Marcos 11, que es *químicamente puro* y se vende en cajitas de 2 y 4 reales una en todas las farmacias bien surtidas. Exigir la firma del autor en el cierre de la caja. 00.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

S. G.

Con motivo del cambio de estación, creemos oportuno recordar á nuestras lectoras que LA MODA ELEGANTE, verdadera autoridad en materia de modas y en todo lo que con éstas se relaciona, ha empezado ya á dar á conocer los nuevos modelos de primavera de las mas afamadas casas de París, Londres y Viena, creados por los primeros modistos de aquellas capitales, y dibujados primorosamente por artistas tan renombrados como Sandoz, Chapuis y otros.

LA MODA ELEGANTE publica cuatro distintas ediciones, cuyos precios varían entre 4 pesetas trimestre y 40 pesetas al año, estando, por consiguiente, al alcance de todas las fortunas, por modestas que sean, la suscripción á esta antigua y acreditada Revista, que por lo completa y practicamente útil, constituye hoy una verdadera necesidad para las madres de familia que, con loable amor propio, ponen especial empeño en que prevalezca el orden y la economía en sus hogares.

La Administración de LA MODA ELEGANTE (Alcalá, 23, Madrid), y las principales librerías de España, facilitan números de muestra gratis á cuantas personas deseen conocer esta interesante y útil Revista.

Para las señoras

Un elegante vestido de recibir, se puede hacer de pañete color gris tortola: á modo de corselete lleva una ancha franja de surah del propio color formando graciosos pliegues, adornados al lado izquierdo por un bouquet de violetas.

Las mangas muy huecas por arriba y muy estrechas por abajo.

Completa el vestido una enorme corbata de tul azul con lazo *incroyable*.

LO QUE SE BEBE Y SE FUMA EN FRANCIA

Durante el año 1895 las contribuciones indirectas han producido en Francia 20 millones más que en el año anterior, debiéndose este aumento de tributación á los vinos, al alcohol, á las cervezas y al tabaco.

El consumo del vino viene allí aumentando todos los años, habiéndose pagado el impuesto correspondiente en el año último por 34.000.000 de hectólitros que se consumieron.

El alcohol ha tributado por 1.549.000 hectólitros, correspondiendo como término medio á cada habitante algo más de cuatro litros.

Cuanto al tabaco, la venta en el mismo año fué de 36.280.054 kilos, habiendo producido 381.000.000, lo cual representa un aumento de cinco millones y medio con respecto al año anterior. El término medio de consumo por habitante, ascendió á 1 kilogramo 30 gramos.

También ha dado medio millón de aumento la venta de cerillas, solo con haber perseguido el fraude que se cometía en el ramo.

EL TRAJE DE NOVIA

Como con su prometido la niña se va á casar, prepara un blanco vestido para llevarlo al altar.

Aún no ha llegado la boda; pero ella está á mi presencia vestida de blanco toda, como lo está su conciencia.

Hoy, que alguna mala estrella el tallo de una flor trunca, la que antes era tan bella está mas bella que nunca.

Mucha gente gime ahora delante de un cuerpo inerte. Esa gente, ¿por que llora mientras que la niña duerme?

Ayer mismo, que vivía, al saber que se casaba, ¡cuánto hombre la apetecía! ¡cuánta mujer la envidiaba!

Y un hondo pesar me agobia, pues dicen que, al espirar, le han puesto el traje de novia para llevarla á enterrar.

MIGUEL JIMENEZ AQUINO.

Distracciones

—Señora, vengo á pedir á usted la mano de su hija.

—¡Qué descaró! ¿Con que usted pretende que yo le dé mi hija?

—Pero, señora, ¿preferiría usted prestármela?

Solución á la charada anterior ELECCIONES

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Stos. Telmo cf. y Proculo ob.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Adoratrices.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano á bajos.

allá de la estrecha zona que baña el mar. Mas poderosa salió Roma la dominadora del mundo; desde la tierra romana se veían cuasi á la simple vista las cimas del Atlante; y el viejo Catón esparcía delante de los senadores higos frescos cogidos en tierra púnica, para demostrar que el enemigo africano dominaba cuasi á las puertas del Senado. Y con todo, las águilas romanas cayeron con las alas cortadas, al pie de los montes que coronan la costa cartaginense. Por esto los antiguos, desconociendo completamente el Africa interior y sus confines al mediodía y al occidente, se contentaron con suplir la ciencia con la poesía, esto es con cubrirla de interminables desiertos y poblarla de leones, serpientes y monstruos.

Mas felizmente consiguió conocer el Africa la Iglesia de Jesucristo, que envió sus apóstoles á conquistarla; esparció por ella la divina semilla, reunió poblaciones de justos, recogió coronas de vírgenes y de mártires, internándose mas que ninguno de los otros exploradores. Y la Iglesia la habria recorrido hoy toda y la habria santificado en nombre de Cristo, si la perfidia de los apóstatas no la hubiere con frecuencia detenido en su camino. Asi que esta grandísima parte de la superficie terrestre se mantuvo para todos los siglos impenetrable á las miradas de los más famosos escudriñadores del mundo, y en gran parte aun es hoy desconocida estando á dos pasos de Roma, de París, de Viena, de Madrid y de Londres, aun despues que se ha civilizado la América en el otro emisferio, y despues que la Australia situada en los antípodas está atravesada de parte á parte por un hilo telegráfico de mas de veinte mil kilómetros.

Solo de un siglo á esta parte, algunas comarcas centrales del continente africano, comienzan á salir del nebuloso arcano de la antigüedad, sacadas á la luz por intrépidos exploradores empeñados animosamente en una empresa que

FOLLETIN de «LA LUCHA»

LAS GEMELAS

DE LA

COLONIA AFRICANA

novela traducida por

J. M. S.

TOMO I



GERONA:

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Abril de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Abril directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Abril el vapor
El día 26 » »

BEARN

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a Plaza de Palacio, Barcelona

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO		Contado	En mes	Próximo	OBLIGACIONES		Contado
Interior.			61 42		Almaza 5 por 100.		60 00
Exterior.			72 65		F. C. Francia 5 por 100.		93 00
Amortizable.		74 00			Id. id. 3 por 100.		53 87
Cubas, Emisión 1886.		83 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.		00 00
Id. id. 1890.		70 12			Oreuses 3 por 100.		00 00
ACCIONES					BOLSA DE MADRID.		
Banco Hispano Colonial.			60 50		Interior.		
F. C. Norte España.			24 95		BOLSAS EXTRANJERAS.		
Id. Tarragona Barcelona y Francia.			00 00		Paris (Giros.)		19 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo			00 00		Paris (Renta exterior.)		61 62
					Acciones F. C. Norte España		101 00
					Londres.—Renta Exterior.		29 98
Oro					CUPONES—1.º Abril 1896.		
Contenes Alfonso.		17 15			Cubas.	18 00 por 100	benefi ^o
Id. Isabel.		22 00			Exterior.	18 00 por 100	daño
Onzas.		18 00			Interior y amortizable	1 75 por 100	
De 4 \$.		18 25					
De 2 \$.		15 00					
Pequeño.							

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva; calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass.; E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Café Nervino medicinal.

Nadamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la carne, el hierro y la quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Impotencimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes. Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

RIQUEZA OCULTA

Todo el mundo debe registrar su casa en busca de objetos antiguos, tapices, sedas, hierros, armas, marfiles, muebles, alhajas, de oro y plata, cuadros antiguos y toda clase de objetos antiguos; llevados Riera del Pino, 7, Barcelona, tienda de antigüedades, que se los pagarán á buenos precios. R.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon. La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades. La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores. Exijase la Verdadera Solución de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

La Moda Elegante Ilustrada.

Representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pablos, Paciano Torres y Martí y Carró, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan numeros de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, as, Bel etc., se Artes, etc.

BOLLETTIN DE «LA LUCHA»

LAS GEMELAS

COLONIA AFRICANA

J. M. S.

1.º MOT



LAS GEMELAS de la Colonia Africana.

El Africa de hoy

En todas épocas, la tierra poblada por los descendientes de Cain se ha conservado obstinadamente envuelta con cierto misterioso velo, del que en vano intentaron levantar, ni una punta, los navegantes etruscos; vanos fueron tambien los esfuerzos de los fenicios y vanos los de los griegos. Dos poderosas civilizaciones de la antigüedad la estrecharon casi entre sus brazos; la cartaginesa por el septentrion y la egipcia por el oriente, y no consiguieron penetrar las tinieblas de su interior, ni siquiera á producir un rayo de luz mas